

## 西夏区:续写银川科创新城高质量发展新篇章



↑ 看见贺兰沉浸式演艺小镇冬季演出吸引大量游客。

→ 多措并举提振消费潜力。

以高水平生态保护绘就西夏区高质量发展底色。

### 经济稳健 筑牢发展根基

一切蓝图,只有在实干中才能生动呈现;一切目标,只有在奋进中才能落实落地。

走进西夏区镇北堡镇兰一生态园,兰多多亲子度假综合体项目“趣多多拓展乐园”已初具规模,大型滑梯等娱乐设施拔地而起。该项目总投资8600万元,预计2025年3月底完工并投入使用。“目前已完成总工程量的85%,冬季继续进行票务室、大门和卫生间施工。”该项目现场负责人介绍,兰一生态园以自然科普研学、田园生态休闲等多元独家项目,吸引了不少来自宁夏及周边地区的游客。

2024年,西夏区项目建设热潮涌动,“项目投资攻坚年”活动成效斐然。八一110KV输变电工程等115个重点项目落地,81个项目建成投用,构建起经济发展的坚实框架。全年“四争”工作成绩耀眼,到位资金20.16亿元,超额完成目标任务31.68%。招商引资与量齐升,92个项目落地,超58亿元资金涌入,中建材云网一体化等项目的加盟,实现“内招外引”双向突破,为经济发展注入强劲活力,产业集群加速聚集,项目向着创新与绿色的方向蓬勃发展。

奖补资金的兑现与税费减免双管齐下,累计1000万元奖补资金注入经营主体,3971万元税费减免为企业减负,激发企业内生动力。“政银企”平台成功搭建,成为小微企业融资的有力支撑,10.8亿元融资与1.4亿元助企贷款精准滴灌,以“真金白银”惠企利民,经济大盘更加稳健。

### 产业领跑 增强发展动能

在宁夏晶环新材料科技有限公司生产车间,蓝宝石晶体在这里经过掏棒、外圆、研磨等一系列加工流程,被加工成晶砖、晶棒、晶片等产品。晶盛机电宁夏新材料产业园自2020年建设以来,陆续有7家企业8个项目落地。此外,西夏区第二十二小学新建项目整体完工,贺兰山宿集项目主体封顶,宁夏玉麓山庄、张骞葡萄郡(银川世界汇葡萄园)等项目正式开工,大连科德数控高端机床及核心功能部件智能制造中心等项目顺利落地……2024年,西夏区产业集群加速聚集,项目向“新”逐“绿”。

新增12家规上工业企业,为产业集群注入新鲜血液。“三新”产业产值达276亿元,成为工业经济增长新引擎。数字化转型加速,500家数字化车间、2家智能工厂落地,宁夏巨能机器人在智能制造大赛中获奖,西夏区装备制造产业跻身自治区中小企业特色产业集群,企业发展在创新与集聚的双轮驱动下换挡升级。

“这只虾有手掌长。”水产零售商白正堂拿起一只南美白对虾对比长度,当场决定收购50公斤。2024年9月,西夏区贺兰山西路街道良渠村南美白对虾养殖基地第一批虾上市,个头大、肉质好,不少零售商来基地收购。“我们利用池塘高拱棚养殖技术,引进大规格苗种进行工厂化养殖,打破北方地域限制和气候变化影响,实现南美白对虾错峰上市。”西夏区军华种植农民专业合作社负责人常树华介绍,南美白对虾养殖成功,填补了西夏区渔业养殖名特优新品种的空白。

2024年,西夏区农业发展特色鲜明、成果丰硕。建成高标准农田2.1万亩,粮食总产量达9.7万吨,为粮食安全筑牢根基。葡萄酒产业蓬勃发展,14个“世界葡萄酒之都”建设项目建设加快推进,新植1570亩酿酒葡萄,葡萄酒产业成为农业经济的璀璨明珠。畜牧业稳步增长,肉牛存栏2万头,生鲜乳年产量14万吨,产业补贴助力产业升级。枸杞产业全产业链综合产值达36亿元,良种繁育基地建成,冷凉蔬菜畅销粤港澳,农林牧渔业总产值同比增长5%,农业在特色化、产业化道路上阔步前行。

现代服务业融合发展,润恒冷链物流园等7个仓储物流项目竣工,1.6亿单货物收发量见证物流产业的高效运转。数字经济异军突起,全市首个高性能AI训练集群入驻,首个5G-A载波聚合示范站建成,4370个标准机架部署完备,算力基建不断夯实。“我找车”物流平台车辆注册量增长23%,电子商务交易额增长5%,数字经济核心产业增加值破百亿,数字经济与现代服务业深度融合,赋能产业发展新活力。

科教创新成为西夏区发展的鲜明底色。教育资源优化升级,新增1440个学位,普惠性幼儿园覆盖率超94%;19家国家高新技术企业、99家科技型中小企业及14家自治区科技领军企业获得认定,贺兰山实验室建成投用;西夏区获批自治区人才服务工作站试点。

### 改革领先 激发创新活力

2024年4月,银川新华百货商业集团股份有限公司宁阳广场通过银川市“六权”改革一体化服务平台购买银川市碳普惠核证减排量39吨,用于抵消“福佑东方—银川年”年货大集活动产生的碳排放量,成为宁夏首笔碳普惠减排量交易。

近年来,西夏区“六权”改革成绩斐然,中西部地区VOCs排污权交易等多项“第一”诞生,农村宅基地交易即交证、全市山林经营权交易等创新举措落地,用水权交易28笔992万元,资源要素在市场机制下优化配置,生态与经济协同发展,蹚出了一条降碳增汇、绿色发展新路子。

国企改革破冰前行,润夏集团利润增长266%,焕发出新的生机与活力。银川中关村双创园晋级全区首个百亿级服务业园区,成为区域经济增长极。乡镇(街道)权责清单试点经验全国推广,基层治理效能显著提升,改革成为发展的强大动力源。

营商环境持续优化,政务服务改革聚焦“高效办成一件事”,葡萄酒产业“一链通办”新模式全国首创,“怀远小厅”“政企微客厅”等品牌备受赞誉,“周末不打烊”“数字门牌”“顺路送达”等便企利民措施全面推行。经营主体总数达3.5万户,市场主体活力充分激发,营商环境成为经济发展的“吸金石”与“助推器”。

### 城乡融合 幸福可感可及

镇北堡镇德林村四组村民白彦彦一家在这里生活了20多年,此前洗澡、洗菜、烧水做饭等生活用水都要到家附近的水井抽取。“今年通了自来水,特别方便,冬天也不用担心抽水泵水管冻住了。”白彦彦打开水龙头高兴地说。2024年,西夏区农村饮水安全保障项目全面完工,有效解决镇北堡镇、怀远路街道、贺兰山西路街道、平吉堡农场、南梁农场部分区域1624户饮水困难及饮水安全问题。

产项目顺利推进,383亩低效用地蝶变,梦园小区、风华小区等10个老旧小区、棚户区旧貌换新颜,书香苑、机床厂2个完整社区试点成功打造,惠及3万居民。基础设施建设大步迈进,海绵城市项目、地下管网工程完工,燃气管道更新,绿地、车位、充电桩增加,无物业小区整顿,城市品质与宜居性大幅提升,居民生活舒适度与幸福感显著增强。

乡村振兴战略深入实施,1.94亿元资金投入134个项目,9个村集体经济超百万元,带动2.3万农民增收致富,脱贫人口与监测对象收入实现“两个高于”目标。镇北堡镇吴苑村获评全国美丽休闲乡村,乡村成为安居乐业的美丽家园,城乡差距逐步缩小,融合发展成效显著。

### 生态向好 绘就山水画卷

“这里原先是总面积约3000亩的同元矿坑。截至2024年10月,已完成防风林带种植1146.7亩,高标准葡萄园整治1978亩、高标准葡萄园种植862亩,园区道路、桥梁、铺装硬化13.12公里,完成生态修复国土综合整治3174亩。”宁夏金葡萄农林科技有限公司总经理马东辉介绍。

生态环境保护是可持续发展的生命线。2024年,西夏区污染防治攻坚有力,黄河流域生态问题整改到位,“四尘同治”“五水共治”“六废联治”深入实施,19个环保项目落地,4家“散乱污”企业关停。空气质量优良天数达287天,同比增加12天,典农河西夏区段水质达标,水源地水质稳定,工业固废利用率超90%,生态环境质量显著改善,蓝天、碧水、净土成为西夏区生态底色。

### 文旅出圈 彰显区域魅力

“我今年大四,跨年夜约了同学爬山,一起迎接新年的第一次日出。”1月1日凌晨,在银川上大学的小伙伴和同学相约夜爬贺兰山。爬至山顶时一兴起,他和同学们齐声朗诵《满江红》。当天,数千名市民和游客相约贺兰山滚钟口景区,迎接2025年的第一缕阳光。

今年冬天,以贺兰山冰雪大世界项目为引领,引入潮流元素,采取“1+N”运营模式,打造集冰雪、体育赛事、文旅体验、音乐艺术节等于一体的综合性文体商旅融合综合体,培育“冰雪+文化”“冰雪+赛事”“冰雪+演艺”“冰雪+科技”等新业态、新品牌,推动冰雪运动、冰雪装备等全产业链发展。西夏区文化旅游体育广电局相关负责人表示,以怀远夜市国家级夜间文化和旅游消费



西夏区城乡面貌焕然一新。



西夏区装备制造产业被认定为自治区中小企业特色产业集群。



贺兰山滚钟口“日出之约”。



街道级别综合养老服务中心实现全覆盖。



种植业蓬勃发展。

### 展望2025 砥砺前行再谱新篇

凯歌而行,不以山海为远;乘势而上,不以日月为限。站在2025年新的起点,西夏区重任在肩、使命如磐。

作为“十四五”规划收官与新一轮改革开局的关键之年,西夏区将聚焦现代化建设核心任务与高质量发展

发展首要任务,融入“强首府”战略,强化科技创新驱动,全力打好“八大攻坚战”,实现“八个提升”,持续打造“两地五区一中心”,在中国式现代化的新征程上,续写银川科创新城高质量发展的壮丽篇章。